



花灯耀“两马” 喜乐共团圆



海都记者 罗丹凌 毛朝青
通讯员 江超云 毛淑文 文/图

夜幕低垂,福州市马尾区琅岐红光湖公园上空如同一幅深邃的黑色幕布,华灯初上,一盏盏造型各异的花灯点亮夜空。2月12日晚,正值元宵佳节,第二十三届“两马同春闹元宵”灯会(即2025“两马”灯会)在福州马尾琅岐红光湖公园亮灯。本次灯会设计130余组中大型灯组,集中展示福建海洋文化、船政文化和闽台文化。

据悉,“两马同春闹元宵”起源于马尾·马祖元宵习俗,是两岸乡亲互相往来,同庆佳节的盛会,至今已成功举办二十二届,并在2008年被列入国家级非物质文化遗产名录,不久前,马尾·马祖元宵习俗项目更是作为“春节”子项目中遗成功。



灯会设计130余组中大型灯组

“闽”场面装点夜空 烟花与花灯交相辉映

漫步灯会现场,处处可见闽元素的身影。龙马赴图、南岛语族出航、船政群星闪耀时……各种福州人耳熟能详的“闽”场面,无不彰显着福州及整个福建深厚的文化底蕴与独特魅力。湖面上,“七下西洋”“琅岐生明月,两马共此时”“国泰民安”三组超大型灯组依次铺展,宛如一幅流光溢彩的灯火画卷,将整个“两马”灯会装点得如梦似幻,也将人们脸庞映照得绚丽多彩。

正当人们沉浸在这花灯的海洋中,远处的天空突然绽放一朵朵璀璨的烟花,瞬间点亮了夜空。有

的烟花像金色的瀑布,从高空倾泻而下,洒落一地的璀璨;有的像盛开的鲜花,花瓣层层叠叠,绽放耀眼的光芒;还有的像流星雨,划破夜空,留下一道道绚丽的轨迹。

花灯的柔和与烟花的绚烂相互交融,构成了一幅绝美的画卷,让人心醉神迷,现场观众无不举起手机记录下这一美好景象。市民孟女士特意带着家人一起来现场体验民俗、赏烟花,眼前的景色让她惊叹不虚此行:“真的太美了!绽放在天空中的烟花与水面灯组相互映衬,照得花灯更漂亮了。”



造型各异的花灯分布在公园各处

台青化身“灯会推荐官” 风景特产娓娓道来

一年一度的赏灯盛会,不仅让福州群众大饱眼福,马祖乡亲与台湾同胞也共赏了这场盛会。就在此前的2月8日,马祖乡亲来自台北、桃园的青年学生,以及在榕台商、台胞代表等300余人参加了灯会,感受浓厚的节日氛围和两岸一家亲的深厚情谊,其中专程来榕的马祖乡亲超百人,台湾师生近百人。

台青郭屹凡今年已是第二次打卡“两马”灯会,而这次他身份一转,化身热情的“灯会推荐官”,引领身边的友人一同探索“马祖”陈高灯组。“看,这是马祖酒厂的1:1复刻灯

组,马祖陈高是当地的特色产品之一,你到马祖,不仅可以看到美丽的海岛风光,还可以喝到醇厚甘甜的马祖陈高,岛上还有标志性建筑——东涌灯塔,以及梅花鹿等,这些元素都在这组灯组里完美呈现。”友人边听郭屹凡的介绍边逛灯会,一路目不暇接。

“今年的花灯太精美了,真是一年比一年办得好,我要多拍几张照发到亲朋好友群里。”马祖乡亲曹尔忠在灯会现场忙着与各灯组合影。

“‘两马同春闹元宵’活动举办以来,我几乎每年都参加,感觉非常亲

切。”曹尔忠祖籍长乐,是移居马祖第五代,他说,马祖人祖籍基本在福州,两岸民众同根同源、同文同种,2001年1月签订《福州马尾—马祖关于加强民间交流与合作的协议》后,两岸率先形成“两马先行”格局,开启两岸往来交流的新篇章,现在看到“两马”交流不断深化,从文化领域拓展到经贸、旅游、民生等各领域,感到非常欣慰。

作为特邀表演嘉宾,两马“小三通”客运航线第66666名幸运旅客欧子宁小朋友也来到了现场,与大家一同沉浸在“两马同春闹元宵”的光影世界中。



市民和游客欣赏烟花表演

“元”气满满 “宵”费市场热辣滚烫

联名、养生、“跨界”口味……今年福州汤圆元宵花样多

A03

樱花开 春意浓

记者为你梳理福州赏樱地图

A08